

فیل ان الفضل بید اللہ یؤتہ من تشاء وطوالہ واسع علیکم ط
 عسی ان یتغثک ذلک مقاما محمودا
 ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی اگردن دیکھنا
 میں بھی اک نورانی چہرے کے پر روئیں میں

مفتی میں بین بار شایع ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا اقبال کے لگا
 اور بے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (المام سے موبو)

مضامین بنام ایدس
 اور

باقی تمام خط و کتابت منبر الفضل

قادیان ضلع گورداسپور کے پتے پر ہو

چند غیر مالک کے
 سات روپے

سارے پاپوں سے
 چند مقامی ایداروں سے

الفصل

Digitized by Khilafat Library

آخری مانہ میں ایک رسول کا سب سے پہلا ظاہر ہوتا ہے۔ اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الہی) ہے

جلد ۳ | مورخہ ۶ ستمبر ۱۹۱۵ء | شنبہ | مطابق ۲۶ شوال ۱۳۳۴ھ | نمبر ۳۳

ڈر کر دامن صبر و استقامت متحدہ سے نہ چھوڑنا چاہیے۔
 ان اللہ مع المتقین
 لکھنؤ میں اندوں طوفان باران بڑی تباہی کی ہے۔ شہر کے
 ہزار ہا مکان منہدم ہو گئے۔ محلے کے محلے مسمار نظر آتے ہیں
 لوگ خانمان پریشان پھرتے ہیں۔ شہر میں ایک کھرام چاہوا
 ہے۔ مخلوق چیخ اٹھی ہے کہ واقعہ میں یہ قہر الہی ہے۔ ہمارے
 مکرم دوست محمد عثمان صاحب بھی لکھتے ہیں کہ ۲۸ گھنٹے پر
 بارش ہوتی رہی۔ ۱۵-۱۶ اچھ پانی پڑا۔ بڑے بڑے پختہ مکان
 گر گئے۔ بہت سی جانوں کا بھی نقصان ہوا۔ تباہی کل کا ایک
 حصہ گر گیا۔ الحمد للہ کہ ان کا مکان بالکل محفوظ رہا۔ کاش
 کہ لوگ حضرت مسیح موعود کے اس پاک کلام سے نصیحت حاصل
 کریں تو کوئی گشتی اب بچا سکتی نہیں اس لیے
 جیلے سب جاتے رہے اک حضرت تواب ہے
 ہے سر راہ پر کھڑا نیکوں کی وہ مولا اکرم
 نیک کو کچھ نہیں گویا اگر داس ہے

اخبار احمدیہ

مالا بار کے پرائیویٹ خطوط سے پایا جاتا ہے کہ وہاں سلسلہ
 حق کے دشمن ہمارے غریب بھائیوں کو سخت سخت ازیتیں
 سے رہے ہیں۔ گویا وہاں احمدیوں کی زندگی تلخ کر رکھی ہو
 چونکہ یہ سب شاید انہوں نے محض اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی
 کے لئے گوارا کی ہیں۔ امید ہے کہ اسی کا فضل ان کا حافظہ و
 ناصر ہو کر اعدائے دین کے شر سے انہیں بچائے گا۔
 دوسری طرف یہ خبر خاص مسرت کا باعث ہے کہ بقول پونیر
 اس علاقہ کے تین ہزار آدمی ہماری جماعت میں داخل ہو
 چکے ہیں۔ ابھی ہیں دیگر ذرائع سے اس کی تصدیق نہیں
 ہوئی۔ بہر کیف اندوں خاص آسمانی تائیدات سلسلہ حقہ
 کے شامل حال ہو رہی ہیں۔ جن پر ہمارے تمام اجاب کے سوا
 شکر بجالانے چاہئیں۔ اور مخالفین کے فتنہ و شر سے

المنشیخ (۴)

حضرت اقدس ایدہ اللہ فضلہ خیر سے ہیں۔ خاندان نبوت کے
 دیگر محترم ممبر بھی اچھی طرح ہیں۔ خالص اللہ
 ترجمہ القرآن کے کام کی طرف اندوں حضور کی توجہ خصوصیت
 ہے۔ اللہ تعالیٰ روح القدس سے تائید فرمائے
 پنجشنبہ گذشتہ کی شام کو ڈاکٹر الہی بخش صاحب ہاسٹل اسٹنٹ
 قادیان ہسپتال کی ایلیہ کمرہ کا جو دو ڈائی سال سے بعارضہ سل
 بیمار تھیں۔ انتقال ہو گیا۔ انساہ وانا الیہ راجعون۔ خدا تعالیٰ مرحوم کو
 مغفرت فرمائے۔ اور سپانڈگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ جنازہ
 بورڈنگ ہوسٹل میں احمدیہ کے صحن میں خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ نے
 پڑھایا۔ اور میت ات کو دس بجے کے قریب مقبرہ ہشتی میں دفنائی
 گئی۔ باہر کے اجاب بھی جنازہ غائب پڑھیں
 قاضی عبدالصاحب انشاء اللہ تاج کل میں روانہ دلہ ہو

۴ بلکے۔ احمدی دست اکی ایدہ اللہ فضلہ کے لئے خصوصیت کے دعائیں مانگیں
 کی درخواست پر تعلیمی تہذیبی امور ان کے لئے منظور کی گئی ہے
 صورتی تصویریں صاحب مینا

ہوئے ہیں باری عداوت میں بلا تیز سب ایک ہو جاتے ہیں۔ اب ایک نیم مولوی کو لگوانے کی توجیہ کر رہے ہیں۔ اس وقت لائے ص کا جا کا ہو۔

کراچی سے برادر عبد العزیز صاحب لکھتے ہیں۔ کہ جو جبر سے
آمدی ہو نیکے لوگ میری بڑی مخالفت کرتے ہیں۔ مگر میں
بفضلہ حتی الوسع لوگوں کو تبلیغ احمدیت کرتا ہی رہتا ہوں
آج کل نہ مگر حضرت اقدس سیرج موعود علیہ السلام کی پیگیوں
متعلق جنگ ستانی جاتی ہیں ایک شخص نے بہت کچھ مان لیا
اور امید ہے کہ انشا اللہ علی ہی وہ بیعت بھی کر لیا۔ نیز
چونکہ بندہ حضرت اقدس کے حکم مطابق کارسرا میں رہی
تو دی اور شوق سے اپنا فرض ادا کرتا ہے اس واسطے
میرے افسر حجب سے خوش میں فالحمد علی ذالک
کوٹ (ضلع لاہور) سے سید محمد شاہ صاحب لکھتے ہیں
کہ میں بعض مشکلات میں ہوں احباب میرے لئے دعا کریں
یہ وہی ہے غلام حسین صاحب پواری بھی دعا کی درخواست
کرتے ہیں۔ فیروز پور سے میاں عبد الدخان صاحب لکھتے
ہیں کہ برکات غنیمت کے پڑھنے سے دل کوتلی ہوئی رہا
نہایت ہی قابل تعریف ہے۔ اور یہ شخص خدا تعالیٰ کا فضل و
کرم ہے کہ اس نے ہمیں ایسے کلمات طہیات کے سننے اور
ان پر عمل کر نیکی توفیق دی۔ فالحمد للہ۔ ایک دوست
نے حضرت کی خدمت میں لکھا تھا کہ صدقہ کا بکرا اپنے گاؤں
ہی میں کر دیا جائے یا اس کی قیمت قادیان بھیج دیا جائے
حضور نے جواب لکھا یا اگر قربانی کی ہی نذر مانی ہو تو وہیں
قربانی کر دیں ورنہ بکرے کی قیمت یہاں بھیج سکتے ہیں۔
عشر و عہ سے چوہدری عبد الغفور صاحب لکھتے ہیں کہ میں ہمایوں
احباب میرے لئے دعا کریں۔ مولوی نظام الدین صاحب مبلغ
میں بعض تفکرات کیوجہ سے مضمحل ہیں اور دعا کی درخواست
کرتے ہیں۔ ایک مخلص دوست حضرت کی خدمت میں
تختیک، عاکے لئے روزانہ خطوط لکھا کرتے ہیں۔ حال
میں انہوں نے خواستگاران دعا کی فرست بنا نیا لے صاحب
کو لکھا ہے کہ آپ میرا نام روزانہ فرست میں ج کر لیا کریں
تا کہ میں اس ڈاک کا خرچ اشاعت اسلام فنڈ میں دیدیا
کردوں۔ اس طرح دونوں کام ہو جائینگے دعا بھی ہوتی رہی
اور اشاعت اسلام کی اعانت میں بندہ کو ثواب بھی حاصل
ہو جائیگا۔ اس وقت لائے ایسے مخلص احباب کا مددگار ہو
لو وہر ان ضلع ملتان سے محمد سلطان صاحب لکھتے ہیں
کہ یہاں وزمرہ تبلیغ احمدیت کیوجہ سے لوگ میری مخالفت کرتے

جسیرین

جنگ

مغربی محاذ میں ان دنوں جو گولہ باری ہوتی
رہی اس سے پایا گیا کہ غنیم کے تو پچانہ کا زور اب گھٹ گیا
۱۰ اتنی شدت نہ اتنی استقامت۔ غنیم نے مویشیز کے شمال اور
جنوب میں کئی بار خندقوں سے نکل جانیکے لئے ہاتھ پاؤں کا
مگر ناکام رہا۔ علاقہ آرگوں مقام کورٹ چاسی پر چار گھنٹے
میں اسی ہزار گولہ پڑا جن سے دشمن کے پختہ مورچوں اور
لشکر گاہوں کو ضرر عظیم پہنچا۔
قیصر نے بقول نامہ نگار سول اپنے مغربی میدان جنگ
کے کان افسردہ کو لکھا ہے کہ اس وقت کوئی قابل تہمین
کار نامہ دکھلاؤں جس سے اس عام خیال کا اثر زائل ہو کر انوش
مقدمہ نے جرمی کی کوششوں پر غلبہ حاصل کر لیا۔
ریگا کے متعلق ۲ ستمبر کے پیغامات تار کا خلاصہ یہ ہے
کہ فریڈرکسٹاٹ میں مسیوں کے قدم جم جانے سے ریگا کی طرف
دشمن کی پیش قدمی شکل ہو گئی ہے۔ بلکہ ایک نامہ نگار تو
یہاں تک خبر دیتا ہے کہ باشندگان ریگا کو واپس آجانکی
اجازت ہو گئی ہے۔
پریس کی تاریخ ہے کہ شمالی ارا (مغربی محاذ) میں زور
شوئی گولہ باری ہوتی رہی فریخ تو پچانہ نے اس میں اور
شاپین میں دشمن کی خندقوں پر بڑی کاری آتش باری کی جرمیوں
نے آرگوں کے مورچوں پر بار بار گولے برسائے جن میں
انہوں نے ہر سائز کے بمب بھی استعمال کئے اور توپیں بھی۔
مگر آخر کار ادھر کی آتشباری نے سب کو خاموش کر دیا۔ ۲۸
اگست کو محذور ٹسٹیشن اور اسٹینڈ ڈنڈ لکرک
کی جرمین قیامگاہوں وغیرہ پر ہمارے طیاروں نے خوب
بم پھینکے۔ غنیم کے طیاروں نے بھی گولہ باری کی جس
سے کچھ سویلین ہلاک ہوئے۔
علاقہ قاف میں انہی دنوں روسیوں کو ایک اور
فتح حاصل ہوئی اور بہت سال غنیمت بھی ہاتھ لگا۔ راولہ
سرکاری کا بیان ہے کہ ۵۲۱۳ ترک ایران جنگ پکڑے
گئے۔ ۱۲ مسمولی توپیں ۱۶ کلاڈار توپیں اور کثیر المقدار
گولہ بارود بھی روسیوں کے ہاتھ آیا۔

صوبجات بالٹک میں روسی ابھی تک اپنے مورچوں
پر ڈٹے ہوئے ہیں اور گلیشیا میں لڑائی نہایت خون ریز ہو
رہی ہے۔ جرمین مانتے ہیں کہ روسیوں کے سخت مقابلہ
ان کی پیش قدمی کو روک دیا ہے۔ ہیمبرگ سے پچاس میل مشرق
میں دریائے سٹریا کے کنارے کنا سے کنا سے بلند یوں پر شدید
مقابلہ جاری ہے۔
پیر و گراؤ کا ایک مراسلہ سرکاری مظہر ہے کہ ریگا دو ما
نماذ پر کوئی اہم تبدیلی نہیں ہوئی ہے۔ علاقہ فریڈرکسٹاٹ میں
غنیم کے یکم ۲ ستمبر والے شانہ روز حملے پساکر دیئے
گئے دریائے سوننا اور ویلنا کے درمیان روسی کامیابی
کے ساتھ آگے بڑھ رہے ہیں۔ روسی رسالہ نے یکم تاریخ کو
دو گاؤں شکیوں کے آگے دہرائے۔ جرمین بڑی اہترسی کے
ساتھ بھاگ نکلے۔ ویلنا کے دائیں طرف بھی روسی ترقی
پریس کا ایک سرکاری نوٹس ظاہر کرتا ہے کہ گلیشیا میں روسی
کامیابی سے پایا جاتا ہے کہ وہاں عداوت کا قلب ہے
اور ان کی سپاہی کے ۱۱۱۱۱ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ
جب موقع بنے وہ ہارمانہ کارروائی بھی کر سکتے ہیں۔
وروانیال کے متعلق کمان افسر عساکر برطانیہ کی رپورٹ
سے پایا جاتا ہے کہ ۲۴-۲۸ اگست کی مزید معرکہ آرائی
میں ایک نہایت عمدہ موقع برٹش افواج کے قبضہ میں
آیا۔ لڑائی تقریباً دست بدست تھی اور بہت سخت ترکوں
کو اس میں نقصان عظیم پہنچا۔ ان کی تین کلاڈار توپیں۔ تین خندق
مورچے تین سو بندوقین پانسو بمب اور ایک بڑی مقدار
چھوٹے اسلحہ اور گولہ بارود کی بھی ہماری سپاہ ہاتھ آئی
لندن۔ ۳ ستمبر۔ پریس کا مراسلہ سرکاری مظہر ہے کہ
ہم نے بلجیم میں دشمن کے توپخانوں اور لشکر گاہوں پر کارگر
گولہ باری کی۔ آرٹولس میں ہوائی تار پیڈرو وغیرہ کی لڑائی
ہو رہی ہے۔ سورن اور ادلس کے درمیان فریخ تو پچانہ
نے جرمینوں کو خاموش کر دیا۔ اس دن وارگون وغیرہ میں
طرفین سے بڑی خونریزی گولہ باری ہوئی۔
وزیر مہند کے تازہ پیام بنام حضور واسرائے میں بیان
کیا گیا ہے کہ دریائے ویلنا کے دائیں کنارے ویلنا کے
مغرب تک روسی مدافعت قابل اطمینان طور پر جاری ہے
ویلنا اور نین کے درمیان جرمینوں نے مقام کرائی پر قبضہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۷ - ستمبر ۱۹۱۵ء

حَدَّثُوا فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا

خط کشمیر میں اشاعت اجمیرت

گاڈوں کا گاؤں احمدی ہو گیا
(فالحمد للہ)

وہ خدا جس نے اپنی مخلوق کی ہدایت اور راہ نمائی کیلئے اس نہایت تیرہ دنار زمانہ میں اپنے ایک نبی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ وہ خدا جس نے تمام دنیا کو اپنا چہرہ دکھانے کے لئے جری المدنی حلال الانبیا یعنی تمام گذشتہ انبیا کا نمونہ بھیجا۔ وہ خدا جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس آخری زمانہ میں بروز پیلوژنیکل مسیح موعود ظاہر کیا۔ اور وہ خدا جس نے بروز محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے قبول کرنے والوں کو آخرین منہم قرار دیا۔ وہ اپنے اس نامور کی صداقت اور قبولیت کے سامان بھی خود ہی ہمایا فرما رہا ہے۔ اور ایسے طرز پر فرما رہا ہے کہ انسانی عقل و فکر حیران اور ششدر رہ جاتی ہے۔ اطراف عالم سے سعید روحوں کا میلان عام اور اقطاع عالم سے پاک نفس لوگوں کی رغبت اس بات کا کافی ثبوت ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فرشتے بڑی سرعت سے اس کام کی تائید میں لگے ہوئے ہیں۔ یوں تو سلسلہ حقہ احمدیہ کا ہر ایک کام خدا تعالیٰ کی تائید اور نصرت سے ہی ہو رہا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو نور معرفت سے بیگانہ اور بصرت باطنی سے کور ہیں۔ شاید یہ سمجھتے ہوں۔ کہ احمدی لوگوں کی کوشش اس مبارک انقلاب کا باعث ہے۔ ہمیں خدا تعالیٰ کے اس فضل سے انکار نہیں۔ کہ اس نے ہمیں اس خدمت کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ لیکن ہم کیا اور ہمارے کوششیں کیا

اگر انسانی کوششوں اور ہمتوں پر ہی کامیابی کا دار و مدار ہوتا۔ تو آج دیگر مذاہب والے ہم سے بہت زیادہ کامیاب نظر آتے۔ کیونکہ ہمارے مقابل میں ان کے پاس ظاہری ماں بہت زیادہ ہیں۔ لیکن دنیا دیکھ رہی ہے۔ اور آئندہ دیکھنے کی کچھ خدا کا فضل اور رحمت ہمارے شامل حال ہے۔ وہ اور کسی کو نصیب نہیں۔ اور جس طرح خدا تعالیٰ اس سلسلہ کی مدد اور نصرت فرما رہا ہے۔ وہ اور کسی کو حاصل نہیں۔ پس یہ بات سلسلہ احمدیہ کی صداقت کے لئے ایک ایسا بین نشانی ہے جسے ہر انسان با دنی تامل سمجھ سکتا ہے۔ عام اس سے کہ وہ عالم ہو یا جاہل عقلمند ہو۔ یا بے عقل۔

میں ہم ایک ایسا واقعہ درج کرتے ہیں جو بفضل خدا انہی دنوں وقوع میں آیا جو اور اس وقت جبکہ اردو زبان کے سب سے زیادہ شائع ہونے والے روزانہ میں ایک دو ورقہ مرزا یعقوب ہاگ صاحب سکرٹری انجمن اشاعت لاہور کی طرف سے محض بدین عرض شائع کیا گیا کہ لوگوں میں ہماری نسبت غلط فہمی پھیلے اور کوئی سیدنا خلیفہ ثانی کی بیعت نہ کرے۔ بلکہ ان کے مزعوم رئیس مولوی محمد علی صاحب کی بیعت میں داخل ہو لیا۔ واقعہ ہر ایک سلیم العقل کے نزدیک اس امر کا ثبوت کافی ہو گا۔ کہ خدا تعالیٰ کی تائید ہمارے ساتھ ہے۔ اگر تعصب اور بیجا عداوت کی وجہ سے کسی کی عقل بالکل سلب ہو گئی ہو تو اس پر غور کرے۔ اور فائدہ اٹھائے۔

خلافت ثانیہ کے بیشمار فیوض و برکات میں سے ایک بہت بڑا فیض یہ بھی دنیا کو حاصل ہو رہا ہے۔ کہ خلق اللہ کو دین حق کی دعوت دینے والے کسی مبلغین دور دراز ممالک میں خدا تعالیٰ کے عظیم الشان نبی حضرت مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام کے ظہور سے لوگوں کو آگاہ کرنے کے لئے بھیجے گئے ہیں۔ اور بھیجے جا رہے ہیں۔ تاہم بہت سے علاقے ایسے ہیں۔ جہاں مصالح الہی کے ماتحت ابھی تک خاص طور پر تبلیغ کا کوئی انتظام نہیں ہو سکا۔ انہی میں سے ایک کشمیر کا علاقہ بھی ہے جو کشمیر مرکز احمدیت سے کچھ بہت دور دراز فاصلہ پر نہیں ہے۔ اسلئے ہاں کے لوگ حضرت مسیح موعود کے دعاوی سے عام طور پر مطلع ہو چکے ہیں۔ لیکن وہاں

کئی تعلیم کی وجہ سے پرپرستی کا بہت زور ہے۔ لہذا اس وقت تک بہت تھوڑے لوگوں کو پرپرستی چھوڑ کر حضرت مسیح موعود کے قبول کرنے کی سعادت حاصل ہوئی تھی مگر اب معلوم ہوتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ان لوگوں پر خاص طور سے اپنے انفضال کی بارش شروع کر دی ہے۔ اور ان کے سینوں کو حق کے قبول کرنے کے لئے کھول دیا ہے جس کی تصدیق اس خط سے ہوتی ہے۔ جو انہی دنوں خواجہ غلام محی الدین صاحب سکرٹری انجمن احمدیہ پارہ پورہ نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کے حضور ارسال فرمایا ہے۔ جس کا ماحصل یہ ہے۔ کہ موضع کنڈ پورہ دکن کشمیر میں ایک بھائی غلام محمد صاحب لون احمدی رہتے ہیں۔ ان کے عممدہ نمونہ سے متاثر ہو کر اگر احمدیت انسان کو ایسا ہی بنا دیتی ہے تو پھر اس کی صداقت میں کیا کلام ہو سکتا ہے ایک گاؤں سارے کا سارا احمدی ہو گیا ہے۔ فالحمد للہ علی ذالک۔ یہ تمام لوگ بیعت میں داخل ہوتے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تمام دعاوی کو قبول کرتے ہیں۔ اور حضور کی خلافت کو حق مانتے ہیں۔ ان کو مباہلیس کی اسموار فہرست بھی پہنچ گئی ہے۔ جو حسب معمول فہرست مباہلیس میں آپ کی نظر سے گزرے گی۔ ہم اپنے بھائی غلام محمد صاحب کو تہ دل سے مبارک باد دیتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ انہی ذریعہ اتنے لوگوں کو ہدایت فرمائی۔ اللہم زد فرد۔

ہم ان لوگوں سے جو اس سلسلہ کو انسانی کوششوں کا نتیجہ سمجھتے ہیں۔ سوال کرتے ہیں کہ کیا کسی انسان کے اختیار میں ہے کہ اس طرح ایک دم مخلوق کے دلوں کو پھرنے۔ ہرگز نہیں۔ دل تو تلواری کی دہار اور توپ کے گولوں سے بھی نہیں پھیرے جاسکتے پھر تمہیں کیا ہو گیا ہے؟ کہ صداقت سلسلہ کے نشانی پریشان دیکھتے ہو۔ اور اسے قبول نہیں کرتے۔ اصل میں حق تم پر ظاہر ہو چکا ہے۔ مگر تم اس کے چھپانے کی کوشش کرتے ہو۔ یاد رکھو اب خدا تعالیٰ کی خاص نصرت حضرت مسیح موعود کی صداقت کو دنیا پر ظاہر کر رہی ہے۔ اور یہی خلافت فی دین اللہ افواجاً کا نظارہ تم کو زبان حال سے اس طرف توجہ دلا رہا ہے کہ اگر تمہیں اپنی آخرت کا کچھ فکر ہے تو جلدی حق کو قبول کر لو۔ مبادا بازرگ دن کف افسوس ملتے ہوئے یہ کہنا پڑے کہ یلینتی اتخذت مع الرسول سبیلہ

مباحثہ سرائوان

بعض لوگوں کی تحریک پر سرائوان ضلع فیروزپور میں احمدیوں کے درمیان مباحثہ قرار پایا۔ تاریخاً مباحثہ ۲۸-۲۹ اگست ۱۹۱۵ء قرار پائیں۔ اور انہی تاریخوں میں شہر فیروزپور کا جلسہ اٹھریہ بھی قرار پایا۔ ہر دو مقامات کے واسطے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے چھ اصحاب کو جانیکا حکم دیا۔ مفتی محمد صادق صاحب۔ مولوی سید سردار شاہ صاحب۔ مولوی فاضل میر محمد اسحاق صاحب۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب۔ میر فاسم علی صاحب۔ شیخ یعقوب علی صاحب۔ فیروزپور پہنچنے پر بعد معلوم ہوا کہ احباب نے وہاں کا جلسہ مباحثہ کے سبب ملتوی کر دیا ہے۔ اس واسطے سب اصحاب سرائوان پہنچے۔ وہاں معلوم ہوا کہ فریق مخالف کسی بیرونی مولوی کے آنے کے انتظار میں جلسہ مباحثہ کے واسطے تیار نہیں۔ ہمارے علماء کی شام کو سرائوان پہنچ گئے۔ اور مقامی مولویوں سے جن کے نام عبدالفتاح اور عبدالعزیز صاحبان ہیں بار بار اصرار کیا کہ مباحثہ کر لو۔ مگر کوئی میدان مباحثہ میں نہ آیا۔ ۲۸-۲۹ کی صبح کو ہمارے علماء مقرہ میدان مباحثہ میں تشریف لے گئے۔ مگر فریق مخالف نے مقابلہ کیا۔ بلکہ بد اخلاقی سے پیش آئے۔ کہ تم یہاں کیوں آئے ہو۔ علی و نصف دن سے زیادہ اس میں ضائع ہوا۔ مولوی ثناء اللہ صاحب کے آنے پر ہم بچے کے قریب فریق مخالف میدان مباحثہ میں آیا۔ مگر مولوی ثناء اللہ صاحب نے حیات ماتیح نامہ پر گفتگو کرنے سے انکار کیا۔ اور زور دیا کہ مناظروں کو واسطے صرف مثل و مثل منٹ ہوا۔ اسی پر دین تک جھگڑا ہوتا رہا۔ کچھ شرائط طے نہ ہوئے۔ اور بعد صبح مولوی ثناء اللہ نے بجائے مباحثہ کے اپنا وعظ شروع کر دیا۔ پبلک نے بھولی سمجھ لیا کہ مولوی ثناء اللہ وفات حیات ماتیح پر بحث سے گریز کرتے ہیں۔ اور احمدیوں کو دقت دینا نہیں چاہتے۔ اس طرح ۲۸-۲۹ تاریخ ختم ہوئی۔ ۲۹ کی صبح کو سویرے ہمارے علماء میدان مباحثہ میں پہنچ گئے۔ لیکن مولوی ثناء اللہ صاحب نے آئے تھے۔ اس واسطے مفتی محمد صادق صاحب نے کھڑے ہو کر وعظ کیا۔ اور حضرت مسیح مرزا صاحب کی سچیت مہدویت اور نبوت پر ایک پرائز تقریر نیاپانی عام فہم زبان

میں کی اور سامعین کو یقین دلایا کہ جب تک وفات مسیح ثابت نہ ہو جائے حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ پیش نہیں ہو سکتا۔ پھر مولوی ثناء اللہ کے آنے پر شرائط مباحثہ طے ہونے لگیں۔ مگر چونکہ مولوی ثناء اللہ کی نیت نہ تھی۔ اس واسطے اس نے شرطوں کو طے نہ ہونے۔ زبانی تو یہ بھی کہا کہ حضرت عیسیٰ فوت ہو گیا۔ میں مان لیتا ہوں۔ پہلا علی بھی فوت ہو گیا۔ دوسرا بھی فوت ہو گیا۔ جب کہا کہ تحریر کر دو تو تحریر سے انکار کر دیا۔ ہاں یہ لکھ دیا کہ مسیح موعود آیا ہوا مر گیا۔ اس پر مفتی صاحب نے پبلک کو مخاطب کر کے کہا کہ دیکھو خود۔ مولوی ثناء اللہ صاحب مرزا صاحب کو مسیح موعود مانتے ہیں ان کا آنا اور فوت ہونا قبول کرتے ہیں۔ شرائط مباحثہ کے درمیان احمدی احباب نے یہ شرط پیش کی تھی۔ کہ صداقت مسیح موعود کے سلسلے میں ہم مدعی ہیں۔ آخری تقریر ہماری ہوگی۔ اس بات کو مولوی صاحب نے زبانی مانا اور تحریر میں انکار کر دیا اور لوگوں کو کہا کہ مباحثہ نہیں ہوتا۔ چلے جاؤ۔ خود بھی چلے گئے۔ پھر مولوی صاحب کا ایک نامزدہ محمد حنیف صاحب شرائط طے کر کے گیا۔ مگر مولوی صاحب نے انکار کر دیا۔ شیخ یعقوب علی صاحب اڈیٹر الحکم تمام باتوں کو قلم بند کر رہے ہیں۔ اور مفصل پورٹ لکھیں گے۔ ۲۹ اگست کے تیسرے پیر تک ہمارے علماء سرائوان میں تھے۔ اور اس کوشش میں تھے کہ مباحثہ کسی طرح ہو۔ باقی رپورٹ آئندہ دی جائے گی۔ ثناء اللہ۔ ہمارے احباب کو چاہیے کہ جہاں کہیں مباحثہ تجویز ہو۔ تاریخ مباحثہ مقرر کرنے سے قبل سب شرائط طے کر لینے چاہئیں۔ ورنہ علماء کا دقت ضائع ہوتا ہے۔ (نام نگار)

روضہ بلخایا

داوید ہما الی ریلوے ذات قرار و معین (القرآن) سورہ انبیاء کل مورخہ ۲۷۔ اگست جمعہ کے دن ہم چند احمدی احباب ملکر نماز جمعہ پڑھ کر خانہ یار کی طرف کشتی میں سوار ہو کر امیر اکل سے روانہ ہوئے کشتی سے جب ہم اترے۔ تو ہم سیدھے پہلے مسجد جامع کی طرف روانہ ہوئے۔ وہاں کے میر واعظ اس وقت وہاں مسجد جامع کے اندر حسب عادت لوگوں

کو وعظ کر رہے تھے۔ غرض جبکہ ہم مسجد کی دیوڑھی میں داخل ہوئے۔ وہاں پر مسجد جامع کے مجاہد بیٹھے تھے۔ انکو مخاطب کر کے مستری فضل احمد صاحب جمونی نے وعظ کرنا شروع کیا بہت ہی عمدگی سے انکو مستری صاحب نے وفات مسیح کا سکہ سمجھایا۔ اور یہ بھی ساتھ بتایا کہ امام مہدی مسیح موعود جنکو دنیا میں آنا تھا۔ آئے اور وہ قادیان میں نازل ہوئے ہیں جو کہ مرزا غلام احمد کے نام سے مشہور ہیں۔ الحمد للہ اس سے سامعین پر بہت کچھ اثر ہوا۔ پھر ہم وہاں سے چل کر خانہ یار کی طرف چل پڑے۔ جبکہ ہم خانہ یار کے سر و صحنہ بل کی گلی سے گزرے۔ تو کیا دیکھتے ہیں۔ کہ ایک مکان کی دیوار پر ایک بورڈ لگا ہوا ہے۔ جس پر لکھا ہوا تھا حمائم بل یعنی وہ جگہ جہاں پر کثرت سے حمام بنائے گئے ہیں۔

اسی اثنا میں ایک بوڑھا آدمی وہاں سے گذرا۔ اس سے ہم نے اس حمام بل کے متعلق دریافت کیا۔ کہ اس کا نام کیوں حمام بل رکھا گیا ہے۔ وہ بولا کہ پہلے پہل اس کا نام انستھر تھا۔ بعد میں اس کا نام حمام بل رکھا گیا۔ اتنی ہی دیر میں وہاں کے بہت سارے لوگ جمع ہونے لگے۔ پھر ہم نے ان بوڑھے سے پوچھا کیا یہاں پر کسی نبی کی قبر ہے؟ وہ بولا ہاں۔ میرے جو دادا صاحب تھے۔ وہ کہا کرتے تھے کہ یہاں روضہ بل میں ایک شہزادہ نبی کی قبر ہے۔ جس کا اسم شریف یسوع پیغمبر ہے۔ جو آج کل یوز آسف نبی کے نام سے کشمیر میں شہر میں مشہور ہیں۔ اور یہ تواریخ کشمیر میں بھی لکھا ہوا ہے پھر ہم نے ان لوگوں سے معلوم کیا۔ جو اس وقت وہاں پر موجود تھے۔ وہ بھی یہی کہنے لگے اور ان کے خلاف کسی نے نہ کہا۔

اس کے بعد ہم بہت سارے لوگ روضہ بل کے زیارت قبر یوز آسف نبی کے واسطے اندر چلے گئے۔ اس مکان کے اندر قبروں کے اوپر ایک چھوٹا سا مکان بنا ہوا ہے جسکو کشمیری زبان میں روضہ کہا کرتے ہیں۔ اس روضہ شریف کے اندر صرف دو قبریں ہیں۔ ایک چھوٹی اور ایک بڑی۔ جو بڑی ہے وہ حضرت یسوع پیغمبر کی قبر مشہور ہے۔ اس کے سر پر ایک پتھر ہے۔ جس پر دو پروں کے نشان لگے ہوئے ہیں اور یہ پتھر قدم رسول کے نام سے

شہور ہے۔

ایک اور پتھر وہاں روضہ کے اندر ہے۔ جو چھوٹی قبر کے پاس رکھا ہوا ہے۔ اس کے متعلق ہم نے لوگوں سے پوچھا کہ کیا پتھر ہے۔ وہ بولے کہ اس پتھر پر کچھ لکھا ہوا ہے پتھر ہم نے اسکو باہر نکال لیا۔ اور اسکو رومال سے صاف کیا۔ تو معلوم ہوا کہ اس پتھر پر کچھ لکھا ہوا نہیں ہے۔ تو ان میں سے ایک بوڑھے آدمی بول اٹھے۔ کہ ہاں جی آگے ایک دفعہ یہاں روضہ شریف پر ایک فرنگی آیا تھا۔ اور اس نے اس پتھر پر جب کچھ لکھا ہوا دیکھا۔ تو وہ کہنے لگا کہ یہ پتھر تم مجھے دیدو۔ میں تمکو اس کے عوض میں بہت کچھ روپیہ دوں گا۔ ہم نے اس کا کہا نہ مانا۔ آخر پتھر ایک دن ہمکو معلوم ہوا کہ وہ پتھر اس نے بیاں سے اٹھوالباب ہے۔ اور اس کے عوض میں بغیر لکھے ہوئے پتھر کو رکھ دیا ہے۔ پتھر ہم نے اس کی بہت ہی تلاش کی۔ مگر وہ نہ ملا۔

پتھر ہم نے ان سے پوچھا کہ یہ صاحب قد کے کتنے لمبے تھے۔ وہ بولے کہ جی حضرت ہم نے سنا ہے کہ اتنی گز لمبے قد کے تھے۔ مستری صاحب نے انکو سمجھایا کہ اگر اتنی گز لمبے ہوتے۔ تو ضرور تھا کہ ان کے پیر بھی اسی انداز کے ہوتے۔ لیکن انہوں نے اسی تمہارے کہنے کے سبب اپنے قدم شریف کا نقش یہاں اس پتھر پر ڈال دیا۔ اور یہ بھی بتا دیا کہ وہ انہی قدم شریفوں سے بیاں کشمیر میں پیدل سفر کر کے آئے تھے۔ کسی سوار سی پر سوار ہو کر۔

پھر اس کے بعد ہم سر وضہ شریف سے نکلے۔ اور باہر صفحہ پر سب اکٹھے ہو گئے۔ تو مستری صاحب جو نبی نے اس وقت کھڑے ہو کر لوگوں کو وعظ کیا۔ پہلے اسلام کو پیش کیا۔ پھر وفات عیسیٰ ثابت کی۔ پھر آپ کی آمد ثانی کے متعلق کچھ بیان فرمایا۔ اور بتایا کہ امام ہدی آگئے ہیں۔ پھر اس کے بعد روضہ بل کے متعلق کچھ بیان فرمایا۔ اور ثابت کر دیا کہ یہی دو قبریں حضرت عیسیٰ اور حضرت مریم صدیقہ کی ہیں۔ اس سے سامعین پر بہت اثر ہوا۔ فالج محمد علی ڈالک۔

اب جام بل اور سر وضہ بل میں جو لفظ

بل ہے۔ قابل غور ہے۔ میں طالبان حق کے لئے اس پر لکھ دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ مجھے اور سب کو انشریح صدر عطا فرماوے آمین۔

لفظ بل وہاں پر بولا جاتا ہے جہاں پر کہ پانی ہو۔ اور کثرت سے ہو۔ جیسا کہ بل یعنی دریائی گھاٹی ہر ایک شخص کو اس بات کا علم ہے کہ جہاں پر پانی کثرت سے پایا جاوے۔ وہیں پر حمام بنائے جاتے ہیں۔ نہ اس جگہ پر جہاں کہ پانی کی قلت ہو خانہ یا میں چونکہ پانی کثرت سے تھا۔ اور ہر طرف سے اس کے اردگرد نہریں ہی نہریں تھیں۔ اس لئے وہاں کے باشندوں نے جو امراء تھے۔ حمام بنانے شروع کئے اور بنائے۔ ملک کشمیر میں سردی چونکہ کثرت سے ہوتی ہے۔ اس لئے یہاں کے اکثر لوگوں کو جو رونا کا درد ہو کر تاپے۔ اور اس کا علاج گرم پانی میں نہا لینے کے سوا اور کوئی نہیں۔ لہذا اس ملک میں حمام بھی کثرت سے بنائے گئے ہیں۔ اور اب بھی بنائے جاتے ہیں خصوصاً جس جگہ پر پانی عمدہ اور میٹھا ہو۔ اس جگہ پر کثرت سے بنائے جاتے ہیں۔ اور پانی وہاں چھا اور میٹھا ہوتا ہے۔ جو کہ نہروں اور چشموں کا ہونہ وہ جو دریا ڈنکا ہوتا ہے۔ محلہ خان یار میں اور اس کے اردگرد نہریں ہی نہریں تھیں۔ اور نہروں کا پانی میرٹھ کے لئے نہایت مفید ہوتا ہے۔ اس لئے خان یار میں ایک ہی جگہ پر کسی ایک حمام بنائے گئے۔ جس کا نام بھی ان لوگوں نے حمام بل رکھ دیا۔ اور اب بھی اسی نام سے نامزد ہوتا ہے۔ اب رہا سر وضہ بل وہ بھی اسی طرح مشہور ہو گیا ہے۔ یعنی جبکہ حضرت یوز آسف بنی علیہ السلام حضرت مریم علیہا السلام کے ساتھ کشمیر تشریف لائے۔ اور آپ کا یہاں پر انتقال ہوا۔ تو آپ جہاں پر دفنائے گئے۔ اس قبر کے اردگرد لوگوں نے ایک چھوٹا سا مکان بنا لیا۔ اور اس کا نام لوگوں نے سر وضہ رکھا۔ چونکہ یہ روضہ دریائی گھاٹ پر بنا گیا تھا۔ اس واسطے ان لوگوں نے اسکو سر وضہ بل کے نام سے مشہور کیا۔ اس لئے خداوند رب العالمین نے قرآن کریم میں آیت و اوتھما الی

سربوۃ ذات قرار و معین میں ذات قرار اور معین کا لفظ فرمایا ہے۔ یعنی ہر ایک تندرست آدمی اور ہر ایک مریض کے لئے وہاں پر شفا اور صحت کے اسباب ہیں۔ اور وہ ایسے اسباب ہیں جن کو استعمال کرنے سے مریض آدمی اور تندرست آدمی دل میں قرار اور سکونت حاصل کرتا ہے اور اس سے دل خوش ہوتا ہے۔ وہ اسباب کیا ہیں؟ سن لیجئے وہ اسباب یہ ہیں کہ اعلیٰ اور خوبصورت اور سفید چشمے اور نہریں ہیں جن سے ہر ایک روحانی اور جسمانی بیماری فوراً دور ہو جاتی ہے۔

چونکہ سربوۃ کا لفظ رکھا گیا اس کے متعلق بھی کچھ لکھ دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ عربی زبان میں ربوۃ مکان مرتفع یعنی اونچی زمین یا اونچی جگہ پر بولا جاتا ہے سرنگی میں محدود وازہ پور سے لیکر میری پرہت کے درمیان درمیان جنتی زمین ہے۔ وہ سب کتباً کشمیر میں اونچی اور بلند مانی جاتی ہے اس لئے اس قطعہ کا نام بلند رکھا گیا ہے۔ یہ نام دو لفظوں سے مرکب ہے۔ ایک تو بلندی اور دوسرا ہر بلندی تو اونچی کو کہتے ہیں اور عربی زبان میں گذر نے اور تجا زر کرنے کو کہتے ہیں پس معنی ہوئے۔ بلندی سے گذر جا۔ اور اسی بلند میر کے عین وسط میں محلہ خان یار واقع ہے۔ اور خانہ کے شروع محلہ میں روضہ بل ہے۔ اسی واسطے خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں سربوۃ کا لفظ فرمایا ہے۔

اب سوال یہ ہوتا ہے کہ آج کل جو قبریں دریائی گھاٹیوں پر بنائی گئیں ہیں۔ ان پر کیوں نہیں سر وضہ بل بولا جاتا ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ پہلے پہل جو بنی اسرائیل کشمیر میں آئے ان کے ساتھ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوۃ والسلام کے سوا کوئی اور نبی نہ تھا اور وہی بیاں پہلے فوت ہوئے۔ تو آپ کا مدفن خانہ محلہ میں بنا گیا جو روضہ بل کے نام سے مشہور ہوا۔ اب اگر ہر ایک کے قبر کا نام روضہ بل ہی رکھا جاتا۔ تو ہم ان میں تمیز کیسے کر سکتے؟ ہر ایک ان اور ہر ایک شہر وغیرہ کے نام ایک

دریائے سربوۃ کا لفظ فرمایا ہے۔ یعنی ہر ایک تندرست آدمی اور ہر ایک مریض کے لئے وہاں پر شفا اور صحت کے اسباب ہیں۔ اور وہ ایسے اسباب ہیں جن کو استعمال کرنے سے مریض آدمی اور تندرست آدمی دل میں قرار اور سکونت حاصل کرتا ہے اور اس سے دل خوش ہوتا ہے۔ وہ اسباب کیا ہیں؟ سن لیجئے وہ اسباب یہ ہیں کہ اعلیٰ اور خوبصورت اور سفید چشمے اور نہریں ہیں جن سے ہر ایک روحانی اور جسمانی بیماری فوراً دور ہو جاتی ہے۔

گورنمنٹ عالیہ اور اس کے کام عالیہ مقام کا شکریہ

(از قلم قدیم حکیم محمد حسین قریشی لاہور)

جولائی کے کسی پرچہ میں ناظرین الفضل نے میری طرف سے ایک عاجزانہ درخواست بکثرت گورنمنٹ آف انڈیا کے عنوان کے تحت ایک افریقی بھائی سیان نظام الدین کی دردناک مصیبت کا ذکر پڑھا ہے۔ کہ بھائی نے کس طرح بھڑے مقدمات دائر کر کے انکو سخت پریشان کر رکھا تھا۔ جس پر گورنمنٹ عالیہ کی خدمت میں اطلاع عوامی کر کے درخواست کی گئی تھی کہ وہ مناسبتاً نوٹس لیکر ایک غریب مظلوم کو اگر وہ فی الواقع مظلوم ثابت ہو جائے تو اس کی حق رسی فرمائی جاوے۔

اس کے متعلق یہ خوشخبری حال میں مجھے پہنچی ہے۔ کہ مقدمات مذکورہ جو سیان نظام الدین کے خلاف دائر تھے۔ بعد تحقیقات نہ فقط خارج ہوئے بلکہ مدعی یا مدعیان پر حلف دروغی کا نو جہاری مقدمہ پیش درج ہو گیا۔ اور پانچہار کی ضمانت مدعی سے لگی۔ دوستوں کو قدر اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے ہمیں کسی شخص اور عدل پر گورنمنٹ کے زیر سایہ امن بخشا ہے جو نہ فقط ہر فرقہ و مذہب کی آزادی کی بلکہ جان و مال و عزت و آبرو کی بھی حفاظت کرنے کی ذمہ دار ہے۔ یقیناً میرے دوستوں کو اس خبر کے سننے سے بہت حوصلہ حاصل ہوگی کیسی کہ مجھے حاصل ہوئی۔ اس لئے گورنمنٹ عالیہ اور اس کے انصاف دوست حکام کا دل سے شکریہ ادا کرنے کے بعد ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ہماری برکت گورنمنٹ کو اس کی بیشمار نیکیوں کے بدلے اس کے بدخواہ حاسدوں کے بالمقابل فتح و نصرت عطا فرمادے۔

دعوت الی الخیر

بنگال

چانگام سے اخویم مکرم مولوی مبارک علی صاحب اپنے کو الف تبلیغ کے ضمن میں حضرت خلیفہ برحق ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد کے موقع پر میرے بڑے بھائی اکبر علی صاحب نے دریافت کیا کہ احمدی لوگ نماز علیحدہ کیوں پڑھتے ہیں؟ میں نے انکو بتلایا کہ ہم کو اسی طرف ہونا چاہیے جہاں اللہ تعالیٰ ہو۔ دوسری طرف خواہ کتنی ہی تعداد ہو اس کی بالکل پروا نہیں کیونکہ خدا تعالیٰ قادر مطلق ہے وہ قلیل تعداد کو جو حق پر ہو کثیر تعداد کے مقابلہ میں غلبہ دیکھتا ہے۔ پھر انہوں نے پوچھا کیا آپ لوگ جانتے ہیں کہ خدا آپ کے ساتھ ہے؟ اس پر میں نے ان بہت سی الہی تائیدات اور نصرتوں کا حال انکو بتلایا جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اعدائے دین کے مقابلہ میں حاصل ہوتی رہیں۔ نیز بعض اپنی ان عادتوں کی کیفیت بیاں کی جو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے خارج عادت طور پر قبول ہوئیں۔ پھر میں نے پوچھا کہ اچھا آپ بڑے پابند صوم و صلوٰۃ ہیں اور بڑے مخلصانہ گزار معلوم ہوتے ہیں۔ مگر کیا آپ کوئی ایسی نظر مش کرنے لگے جس میں آپکی دعا قرین اجابت ہوئی ہو؟ انہوں نے اس کا جواب نفی میں دیا۔ اور فی الفور تہنہ کر لیا کہ بجائے اپنی جماعت کے ہمارے ساتھ دو گنا عہد ادا کریں۔ پھر انہوں نے اپنی اہلیہ صاحبہ کو بھی یہی تلقین کی کہ محض خود کی خاطر معاملات دین میں حق کو چھوڑ کر اجم غفیر کا ساتھ دینا عبت ہے۔ میں تو قادیانی ہوتا ہوں۔ بعد ازاں انہوں نے مجھ سے درخواست کی اعلیٰ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کے حضور میرے حق میں دعائے خیر کی التجا کریں۔ حضور ان کیواسطے

انشریح صدر و استقامت کی دعا فرمائیں۔ ان کا یہ بھی ارادہ تھا کہ انشاء اللہ عنقریب حاضر دارالامان ہوں۔ مگر چند اتفاقی مواعظ پیش آجانے سے ابھی آنا نہیں ہوا۔

مولوی ابوالہاشم صاحب نے خاکسار کے پاس اپنے تبلیغی ٹریکٹ کی چند صدکاپیاں بھیج دی ہیں جن انشاء اللہ تقسیم کر دی جائیں گی۔ والسلام۔

بھارت

منگھیر سے جناب حکیم فیل احمد صاحب احمدی مبلغ ارقام فرماتے ہیں۔

یہ خادم ۲۷۔ اگست کو روانہ ہو کر ۲۸۔ اگست کو پوربند پہنچا۔ ۲۹۔ ۳۰ تاریخ کو وہاں رہا۔ اور ۳۱ کو وہاں سے پھر منگھیر واپس آ گیا۔ ۲۹۔ اگست کو بار لائبریری میں عاجز کالیکٹر ہوا جو دو گھنٹے تک رہا اور بفضل خدا اس میں بہت کامیابی ہوئی۔ حاضرین پر بڑا نیک اثر پڑا۔ جو اللہ تعالیٰ کے فضل اور حضرت کی دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ ہندوؤں اور مسلمانوں میں سے اکثر مغزین اور بعض سرکاری حاکم افسر بھی شریک جلسہ تھے۔ اور قریب قریب ہر درجہ ہر طبقہ کے لوگ ہماری دعوت سے حصہ لینے کو آئے تھے ہر ایک نے اسلام دبانے اسلام کی تعلیم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پیغام پوری حوث اور توجہ سے اور سلسلہ حقہ اجدیہ کی محبت کا گہرا اثر لیکر اٹھا۔ لوگوں نے اس غامض حضور کی نسبت جقدر خوشنودی و تعریف کا اظہار کیا اس کے دوہرانے کی ضرورت نہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے کہ مسیح موعود کی غلامی نے اس ناچیز کو یہ عزت بخشی فالحمد للہ۔

یکم ستمبر کو دوسرا ایک پھر سکا جو کچھ اس ہندوؤں کے برت کا تہوار تھا۔ تین چار شخص احمدیت کے بہت قریب آ گئے ہیں۔ جو امید ہے کہ انشاء اللہ جلد ہی ہی سلسلہ حقہ میں داخل ہونگے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے توقع ہے کہ اخویم سید وزارت حسین صاحب پھر جب قندھلا پور تشریف لیا جائیگا۔ آپ سلسلہ کے ایسے مخلص خادم ہیں جہاں کہیں کسی دنیاوی کام کیواسطے بھی جاتے ہیں تبلیغ کا کوئی نہ کوئی موقع نکال ہی لیتے ہیں۔ خدا انہیں جزائے خیر دے۔

(بقیہ جنگ) کر لیا ہے۔ گراڈونو کے مغرب میں غنیم نے جان توڑ حملے کے جو سپا کئے گئے۔ جرمن مراسلہ منظر ہے کہ گراڈونو کے مغرب میں جرمن افواج اس وقت بیرونی قلعجات کی لائن کے محاذ میں ہیں۔ اور اوٹسک (گراڈونو سے ۱۸ میل جنوب میں) دو دشت بیاو و لیکا کے مابین روسیوں کا تعاقب کر رہے ہیں۔ ایک آسٹری مرسلہ میں ذکر ہے کہ قذحک دشمن کے قبضہ میں ہے اور شہر روسیوں سے خالی ہو گیا ہے۔ پوپ صاحب نے پھر پریزیڈنٹ دلن کے نام ایک پیام تحریک صلح کے متعلق بھیجا ہے۔

فہرست نصاب العین خط کشمیر

(جن کا ذکر خیر آج کے لیسڈر میں ہے)

عبدالقادر پٹر بوش کزپور تحصیل کلہام	حبیب اللہ فرزند شاد
اہلیہ	پٹر بوش کزپور تحصیل کلہام
غلام محمد پٹر	عبدالحق
غلام رسول	دار
حبیب اللہ	اہلیہ
سماء خدرشی	شاد
بانو دختر	عبدالقادر برادر شاد
لالہ	محمد اکرم
اہلیہ	عبدالعزیز دار
عبدالغنی فرزند	اہلیہ
غلام احمد	سما خدرشی بانو
سماء خطلی	دختر عبدالعزیز
بانو دختر	سما جان بانو
سماء خدرشی	محمد شعبان
عبدالصمد	اہلیہ
اہلیہ	عبدالغنی
شاد اللہ المردن شو	سما خاتون بانو
عبدالعزیز	دختر عبدالغنی
سما جان بانو دختر	سما خطلی بانو
دلی محمد	محمد رمضان
اہلیہ شاد	اہلیہ
عبدالاحد	غلام احمد
اہلیہ	علی محمد
محمد اہمہ شاد	عبد اللہ
فرزید عبدالاحد	سماء خطلی بانو
عبدالقادر	مختی بابو
سماء خدرشی بانو	عبدالاحد
دختر عبدالقادر	اہلیہ
غلام احمد	سما فرضی بانو
اہلیہ	خاتون بانو

محمد رمضان پٹر بوش کزپور کلہام	عبدالحق دار بک زپور کلہام
اہلیہ	اہلیہ
غلام رسول	عبدالغنی فرزند
عبدالسمان	عبدالحق
اہلیہ	غلام احمد فرزند
عبدالحق فرزند	عبدالحق
سبحان	غلام محمد فرزند
عبداحد	عبدالغنی
عبدالاحد بیٹ	دلی محمد دار
اہلیہ	اہلیہ
عبدالغنی فرزند	ناج بی بی دختر
عبدالعزیز	عبدالعزیز راتر بالسو
عبدالغنی	عشی بی بی اہلیہ
عبدالقادر	عبدالاحد فرزند
رحمت ملک شوپیا	عبدالصمد
اہلیہ	مختی بی بی بیٹہ عبدالصمد
سمات سارہ بانو	عبدالکریم راتر بالسو
شہال بانو	اہلیہ
محمد اسمعیل	غلام محمد فرزند
اہلیہ	نای بی بی دختر
عبدالعزیز	عبدالحق راتر بالسو
عبد اللہ	دل بی بی اہلیہ
عبدالاحد پالہ	عبد القدوس
اہلیہ	اہلیہ
سما خدرشی بانو	عبدالصمد فرزند
خاتون بانو	دختر
اہلیہ حبیب پٹر	بیعت خلافت
عبدالصمد پالہ	غلام احمد راتر بالسو کلہام
اہلیہ	اہلیہ
عبدالحق کھانڈی	سنور فرزند
عبد القدوس لون	علی
اہلیہ	عبدالقادر کوٹی
عبدالاحد فرزند	اہلیہ
عبد القدوس	محمد سلطان
غلام رسول کورکن	مہران

مرحوم عزیز مریم

مرحوم عیسے کوئی معمولی رزم نہیں۔ اس کی نسبت انگریزی یانی طب کی مستند کتابوں میں پوسے وثوق اور کمال توازن کے ساتھ یہ تسلیم کیا گیا ہے کہ دو برابر برس ہوئے اس کے اجزا کو مقدس باحقوں نے الہام الہی بنا پر ترتیب دی تھی۔ اسی لئے خدا کے فضل سے اس میں وہ تاثیرات موجود ہیں جن سے شفا اور سیمائی مرادف ہو گئے ہیں۔ یہ مرحوم الہا مبارک معجزہ ثابت ہوا ہے کہ جتنے مہارے کو برتتے ہیں سب چنگے ہو جاتے ہیں۔ ہر ایک ماننے والے فاضل طبیوں نے اس کو آزمایا۔ اور اس کی سیمائی تاثیرات کو بلا اختلاف تسلیم کیا تم بھی ضرور آزماؤ کیونکہ یہ مرحوم اپنی سیمائی تاثیرات میں شہرہ آفاق ہے جو ہر قسم کے زخموں بھڑوں۔ پھنسیوں۔ ناسوروں۔ درموں۔ خنازیر سلطان۔ طاعون۔ گھٹا و گنچ۔ خارش بواہر وغیرہ وغیرہ کیلئے شفا ہے قیمت نی ڈیہ خد کلان عد علاوہ محصول ڈاک۔

دوامن
حکیم نذیر حسین بیٹم کا نثار مرحوم عیسیٰ بیرون ہلی دروانہ کا

ضرورت
ایک ایس۔ اے۔ دی۔ ایک جے۔ اے۔ دی ایک تارل استا دی ضرورت ہے۔ قادیان کی رہائش کے خواہش مند اپنی درخواستیں ہیڈ ماسٹر صاحب تعلیم الاسلام ہانی سکول قادیان کے نام ارسال فرمادیں نخوہ حسب قابلیت دیجا دیگی

ضرورت
گوگھو وال ضلع لایل پورا احمدی گمرل سکول کے لئے ایک احمدی استانی یاسن استا دی ضرورت ہے جو کم از کم پرائمری پاس ہو۔ اور قرآن شریف با ترجمہ جانتا ہو۔ درخواستیں ماسٹر عبدالعزیز صاحب سکریٹری سب کمیٹی تعلیم قادیان کے نام آئی جائیں۔

پیغام صنیف
ایک مخلص احمدی کے قدر سے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تبلیغ کے لئے
محمد کیمین احمدی ناچر کتب قادیان